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Pest, junius 24. 1866
(D.) Olvastunk ugyan már arról, hogy 

a porosz ministerelnöknek hóbortjai vannak; 
mindamellett nem hiszszük, hogy csak úgy 
bolondjában fogott volna azon végzetteljes 
politikához, mely mig egy esetben a porosz 
dinastia fejére teheti a német császári koro­
nát, más esetben megsemmisítheti azon geo­
gráfiái fogalmat, mely a porosz állam neve 
alatt ismeretes.

Évek óta foly már Bismark ur gyanús 
készülődése, mely Poroszország katonai ere­
jének kifejtésében, a királyi ház autocratiájá- 
nak erösbitésében, s a franczia udvarrali 
gyakori érintkezésben nyilatkozott.

Midőn az 1859-iki olasz hadjáratkor a 
porosz politika Napóleont arra bírta, hogy a 
Mincio vonalon megálljon, az által, hogy 
Napóleon jóslata „az alpesektől az Adriáig“ 
akkor nem teljesedhetett, egy fogantyúja ma­
radott fenn azon szövetkezésnek, melyre most 
Poroszország Olaszországgal léphetett. Ha 
1859-ben Velencze sorsa eldőlt volna, ma 
Bismark ur talán nem kapott volna oly hű 
szövetségest az olaszban, s ma Austria nem 
volna annyi oldalról megtámadva.

A hódítás politikája minden században 
megkereste magának az ürügyeket, a melyek 
alatt terjeszkedhetett; most a nemzetiségi 
eszme az, a melyet egy néhány hatalomnak 
sikerül kizsákmányolni azért, hogy ez ürügy 
alapján erősödve képes legyen leigázni né­
peket és nemzeteket.

Avagy a nemzetiségi eszme melletti buz­
galom és apostolkodás birta-e arra Napóleont, 
hogy az általa meghódított s colonialis hely­
zetbe sülyesztett keleti népeket visszaadja 
önmaguknak, s a boldog Arabiát, mely mint 
geográfiái fogalom létezett, politikai fogalom­
má tegye.

Es váljon Bismark ur mi jogon ontatja 
a pozeni lengyelek vérét a német nemzeti 
egység eszményéért.

Azon nemzetiségi eszme, a mely Bis­
mark urat lelkesíti, nem sértené jórészt az 
ö lelkiismeretét, ha sikerülne Csehországot, 
Morvát Austriától elhódítani, s Poroszország­
hoz annectálni.

A nemzetiségi eszme szerencsés eszme 
Olasz-, Franczia- és Poroszországra nézve, 
hol egy nemzeti egyesülés 36—40 millió 
létekből álló egy ajkú államot von össze 
éppen akkor, mikor Európa minden többi 
államai vegyes néptörzsekből alakultak össze, 
s minden többi nemzetiség magára oly cse­
kély, hogy ily nemzetiségi eszme alapján 
6—8 millió léleknél népesebbre menő álla­
mokat összealkotni nem lehetne, és ily nap­
fény tiszta az, hogy Európa ura a latin és 
germán elem lenne, melynek minden többi 
nép gyarmatává, vagy departemen-jaivá sü- 
lyedne alá.

Angolhon, melynek anyaországa is a 
skótok és Írek néptörzseit még nem tudta 
magába felolvasztani, s nagyhatalma pedig 
éppen idegen népekből álló gyarmatain alap­
szik ; Oroszország, mely óriás birodalmát 
lengyelek, cserkeszek, tatárok, cseremizek, 
csuvaszok, kozákok, s mindenféle elegybelegy 
apró népességek mozaikjából alkotta össze; 
Törökország, mely annyi apró s egymással 
sem rokonszenvező néptörzsekből áll; Austria, 
egy szóval szinte miudenik európai hatalom 
nem létezendövé vált a nemzetiségi eszme 
olyatén magyarázata mellett, a miképp a 
mostani hadjárat czélja indokoltatik.

Vannak apró nemzetiségek, a melyek 
örömest sietnek a nagyhatalmak kelepczéjébe 
s fényes jövöt Ígérnek maguknak, pedig 
józan észszel jól beláthatni, hogy maga a 
nemzetiségi eszme fényes jövöt csak nagy 
nemzetiségeknek adhat, e az apró nemzetisé­
gek feladata éppen az, hogy egymással szö­
vetkezzenek minél erősebb állami egységben, 
vagy összeköttetésbe, hogy a hatalom mér­
legében a nagy nemzeti birodalmaknak ellen­
súlyát képezhessék, s ezáltal magokat azok­
nak uralma ellen biztosítsák.

Mi Poroszország fellépését nem látjuk 
hóbortnak, vagy tán éppen a schleswig-hol- 
steini ügyből kifejlett perczszerü háború-kér­

désnek ; éppen ellenkezőleg azt hiszszük, 
hogy az a német nemzet egyesítésére alapí­
tott nagyhatalmi kérdés, mely ha diadalt 
nyer, Poroszországot, mint a nagy német 
nemzetiség urát, egyetértésben a franczia és 
olasz, hasonlóan nagy nemzetiségek uraival, 
egy uj és nagy világuralom osztályosává 
teheti. Három nagy nemzetiség mindenható 
ura egyetértve egymással, feldarabolhatja az 
osztrák, orosz és angol birtokokat, s igaz­
ságos s nem igazságos változtatást tehet 
Európa földabroszán, s végre mint három 
oroszlány osztozbatik végre a sok apró hű­
béres nemzetiségen, mint hajdan Róma és 
byzancz osztozott, megölve minden más nem­
zetiségnek jelentékenységét, s adófizetőjévé 
tévén a széttagolt összes polgárzatot.

A jövőnek igen nagyszerű kérdése me­
rül tehát fel a mostani mozgalomból, a mely 
valószínűvé teszi az orosz hatalom azon hir- 
hedett nyilatkozatát, miképp ö is azonnal 
kilépend semleges állásából, a mint Franczia- 
ország ki fog lépni.

Azt belátják, hogy Porosz- és Olasz­
ország Austriát megsemmisitni nem képesek, 
s igy egy nagy európai változás Napóleon 
fellépése nélkül nem történhetik; de éppen 
ezért óvakodnak ez utóbbinak fellépése ellen, 
a mely a legirtózatosb világháborút vonja 
maga után.

Az egész kérdés az, ha váljon egy ily 
világ-conflagratiora éretteknek látja-e Napó­
leon a viszonyokat?

0 mély alapossággal szövi terveit és 
trónját nem koczkáztatja, s a mint 1859-ben 
elég higgadott és mérsékelt volt megállapodni 
a Mincio folyamnál, úgy most is a badi 
szerencse játékához képest egy újabb felvo­
nás végén megint lebocsáttathatja a függö­
nyöket, hogy az alatt mögöttük újabb ké­
szülődés folyjon a nagy dráma folytatására.

Nagyon valószínűleg lehet rövid fegyve­
res béke, de Európának nyugalma nem lesz 
mig vagy a napóleoni trón megint össze nem 
omlik, vagy Európa földabroszán nagyszerű 
változás nem történend.

Külföldi lapok a háború horderejéről.
A „Saturday Review“, mely elejétől fogva 

inkább Poroszországhoz, mint Austriához hajlott, 
és a hannoverai, hesseni és szászországi katonai 
séta által egészen el van ragadtatva, Poroszország 
valódi eredményét mégis inkább politikainak, mint­
sem katonainak tartja. Többi közt azt mondja : 
„Poroszország az osztrák tábornokok lángelméje 
által megaláztathatik, megtörettethetik és ismét visz- 
szaszorittatbatik határaiba; de a benyomás, melyet 
e hét nagy politikai leleplezései eszközlött, nem 
törölhető el. Bárhová menjenek a poroszok északi 
Németországban, mint barátok jönnek, nem mint 
ellenségek. Megmutatták, hogy csak az udvarok, 
nem pedig északi Németország népei vaunak elle­
nük, és hogy ezen kis királyságok és fejedelemsé­
gek épületei korhadtak.“ A „Spectator“ sem tudja 
Bismarkot szeretni és dicsérni, de sokat fog neki 
megbocsátani, ha a kis-államoknak véget vet. Ha­
sonló hangulatban van az „Economist“, mely azon­
ban gondot szerzőnek tartja azt, hogy Poroszország 
ugyan jelentékeny államférfiéval, de talán táborno­
kokkal nem bir; hogy Austria nehezen verhető meg, 
és hogy egyetlen egy jelentékeny osztrák győzelem 
a most Bismark által elnyomott erkölcsileg ellent- 
álló elemeket az északi német középállamokban 
tettre fogja gyújtani.

Az „Opin. National“, Napóleon berczeg isme­
retes lapja, egyebek közt ezt Írja: Ha nem va­
gyunk nagy tévedésben, a kitörendő háború rette­
netes lesz váratlanul közbejövő eseteivel. Porosz­
ország nem szabadelvű, nem is forradalmias, ha­
nem a dolgok és helyzetek hatalma, okvetetlen 
kényszeríteni fogja, hogy azzá legyen. Miután Au­
stria talán tartalék gondolat nélktll, mindazáltal 
nyilván kimondott fentartás mellőzésével az ó eon- 
servativismus álláspontjára lépett, a mely minden 
európai forradalomnak előidézője: Poroszország nem 
tehet egyebet, hanem át kell vennie az ellenkező 
szerepet, a mozgalom élére kell állnia s támpont­
ját a haladás, mozgalom, szabadság és egyesülés 
minden kívánalmában kell hogy keresse, a mik 
németországot oly igen felrázzák. Meg is fogja ezt 
bizonyára tenni, sőt részben már meg is tette. Az 
átaláuos szavazási jog elfogadása, a német szövet­
ség reformtervezete és parlament indítványozása 
okvetetlen gondolkozóba ejtheti Németország előre 

haladott gondolkozó főit. Hogy az uralkodók nem 
tártnak Poroszországgal, hogy azon apró hatalmacs- 
kák raja, melyet elsepréssel fenyeget, Frankfurtban 
ellene nyilatkoztak, nagyon rendén van s nem is 
ragadhat senkit csodálkozásra. Ámde lehetséges-e, 
hogy az intelligens Németország habozni fogjon 
sokáig, midőn előtte a választás egy felemésztő 
túlsúlyával agyonnyomólag reá nehezkedö hatalom 
között mint austria, a mely nagy kiterjedésű nem­
német országainak egész terhével nyomja Német­
országot,— és egy fiatal, diesvágyó, előre törekvő 
hatalom hegemóniája közt, a mely már megteremté 
a német kereskedelem egységét és egyedül képes 
tengerészetet teremteni. Lehetséges-e — mond czikk- 
iró — hogy ilyen választásnál Németország sokáig 
habozzon, s hogy az ily választásban a római szent 
birodalom örököseinek elavult hagyományait elébe 
tegye nagy Frigyes még élő, eleven szellemének? 
Akármiét legyen is a dolog, a szövetség bizonyára 
nem fog kiépülni azon sebéből, melyet Poroszor­
szág ejtett rajta kilépésével. Ezen ó képzelem nem 
tudott az időnek ellenállani. — A szó feltámadhat 
ugyan még, de nem leBz többé az a jelentése, a 
mit még nebány nap elölt jelentett. Poroszország 
kilépésével egy rendszer jutott tönkre, s egy uj 
kezdődik, a melyet még nem ismerünk.

Honfi üdvözlet Deák Ferencinek.
(Háromszékről a zágoni kaszinó tagjaitól.)
Innen, nagy Magyarország keleti végéről, hol 

a hideg nyugalommal őrt álló Kárpátok tanituak 
minket törhetlen kitartással védni ősi jogainkat és 
szabadságunkat; innen is menjen el tiszteletteljes 
hódolatunk a haza nagy fiához, törvényes önállá­
sunk erős oszlopához, a polgári szabadság legtisz­
tább elveinek bátor hirdetőjéhez, a haza független­
ségének lelkes apostolához.

Nem hízelgés e hódolat — jól tudjuk mi, hogy 
az méltatlan volna e nagy férfi páratlan szerénysé­
géhez; nem is ezokott hízelkedni az egyenes szé­
kely jellem — a mi hódolatunk bizodalom, remény 
és megnyugvás őszinte nyilváunlása, melyet kimon­
dani jói esik honfi érzésünknek.

Birodalommal ragaszkodunk mi is Deák Fe- 
renezhez : az a nyugodt kitartás, melylyel a haza 
legküzdelmesebb életében, tizenhét évi szenvedésé­
ben, s most a remény, várakozás és- aggódás nap­
jaiban változás nélkül megállott; az a szilárd erő, 
melylyel a haza törvényes állását, szabadságát és 
szent jogait védi; az a hűség és bátorság, mely­
lyel a magyar királyi trón fényét, erejét, s abban 
a nemzet ősi dicsőségét keresi, támogatja és emeli; 
úgy mutatják őt nekünk, mint rendületlen sziklát 
tenger közepén, melyet a felvert hullámok csapko­
dásai meg nem mozditnak helyéből, kiben bíznánk 
inkább, miut benne ?

Reménynyel emlitjük mindig Deák Ferencz 
nevét: nagy tudománya, mely a haza törté­
netének, törvényeink, jogaink eredetének és meg­
próbáltatásának, a birodalommal egybeköttetésünk- 
böl folyt jó és balsorsunknak legapróbb részletes­
ségekig terjedő ismeretét magában foglalja; bölcs 
mérséklete, melynek áttörhetlen erején megtom­
pul minden szenvedélyesség és ellenséges indulat 
fegyvere, jobb jövöt kell hogy hozzanak nekünk; úgy 
nézzük öt, mint jóltevö napot, mely előtt köd, fel- 
lég hiába vonulnak össze, hogy termesztő melegét 
elfoglalják, mely észrevétlenül áttör azokon, s áldá­
sos nyomán ébred és erősödik az élet mindenütt, 
kitől remélnök inkább, mint tőle, hogy bölcB, tiszta 
és erős akaratú munkássága következtében majd 
széppé lesz még e szegény hazának kipusztult 
földe, uj életnek indul fü, fa, virág rajta, s jog, 
szabadság és virágzó polgári és vallásos élet ölé­
ben buzgó bálára zendülhet meg az imádság száz- 
ezerek szivében.

Megnyugvásunk is Deák Ferencz nevéhez 
van kötve : ha jönnének — Isten ne adja 1 — uj 
megpróbáltatás nehéz napjai; ha meglenne mégis, 
hogy ész, erő és oly szent akarat hiában sorvado- 
zának egy átok súly alatt; ha a zászló, mely ke­
zében biztatólag leng most, lefordul még, s fák­
lyává lesz a haza megújuló szenvedéseinek éjében: 
erős szaván, melyet prófétai szelleme monda : „A 
jog, mit magunk nem adunk fel, nem vész el soha“, 
megnyugszik honfi bánatunk, s Isten választott 
fiának nézzük őt, kinek balhatatlan tiszta honfi 
jelleme ama jelszóban lebeg felettünk : „Én élek, 
ti is éltek.“

Midőn ez őszinte nyila»kozatunkat, tisztelettel­
jes hódolatunk bizonyságául, igy közzé teszszük, 
jól esik kifejezhetnünk a feletti örömünket is, hogy 
a különböző hazafias pártok kitűnő férfiait a haza 
nagy fiának jelleme s tekintélye oly szépen egye­

sitette. Oly határozott tiszta elvű honfiak munkás­
sága, milyenek Ghiczy, Tisza stb., nem kisebbíti a 
nagy férfi törekvésének erejét, sőt úgy szolgál se­
gítésére annak a haz3 törvényes jogai és önálló 
szabadsága kivívásában, mint a természet termesztő 
tiszta ős ereje segíti a jóltévö napot áldásos mun­
kásságában.

Vezesd, hazánk nagy fia 1 azon utón, melyet 
bátor, erős és határozott szavaid, tiszta és nyílt 
jellemed oly világossá tettek, hogy a haza minden 
jó gondolkozásé fia jól ismeri már — vezesd sze­
rencsésen a derék sereget. Mi neked hosszú életet 
s azon dicsőség mellé, mely az egész haza köztisz­
teletében — mint legszebb érdemkoszoru — fejedre 
tétetett, még azt a boldogságot kívánjuk, hogy hall­
gassa meg és teljesítse a mindenek Ura buzgó 
szent imádat : „Éljen a haza 1 1 1“

Mély tisztelettel lévén a zágoni kaszinó tag­
jai : Demeter Samu, ref. pap; Kovács Elek, katho- 
likus pap; Szacsvai Gábor, Czirják Zsigmond, Biró 
Elek, Bereczki Sándor, Izsák József, Földes Bálint, 
Veres Sándor, Szabó Károly, Kovács Lajos, Be- 
czási Kristóf, Szöcs Boldizsár, Gál István, Izsák 
Lukács, Tóth József, Albu Mihály, Albu Ferencz, 
Bartha Ferencz.

Zágon, junius 15-kén, 1866.

A képviselőház által a közös viszonyok tár­
gyában kinevezett 67-es bizottmány 15-ös 

albizottmány kisebbségének 
különvéleménye.

Mindenekelőtt megjegyezzük, hogy a meny­
nyiben ezen vélemény folytán a pragmatica sanc- 
tioból reánk háramló kötelességekről lesz szó, mi 
ezen kötelességeket egyedül azon esetben tartjuk 
létezőknek, ha-Magyarország irányában is teljesítve 
lesz mindaz, a minek a pragmatica sanctio illetőleg 
az 1723. I. és II. t. ez. értelmében, a mely ké­
pezi minket illetőleg a pragmatica sanctiot, telje- 
sittetnie kell.

Megjegyezzük továbbá, hogy mind az, mi a 
közös viszonyok tárgyában e vélemény értelmében 
megállapítandó lenne, tettleg életbe nem léphet 
mindaddig mig :

a) Magyarország alkotmánya egész terjedel­
mében visszaállítva nem lesz.

b) Mig a valódi teljes alkotmányos élet ö 
Felsége többi országai és tartományaiban is tettleg 
életbe nem lépett.

A pragmatica sanctioban a trón öröklés ren­
dének s a feloszthatlan és elválhatlan birtoklásnak 
meghatározásán kívül, két fő eszme van kimondva, 
az egyik a közbiztonság s ebből folyólag a köl­
csönös védelem, a másik Magyarország közjogi és 
belkormányzati önállásának, mint az egész elfoga­
dása feltételének sértetlen fentartása.

Mindkettőnek egyformán figyelembe vételével 
állapítottuk meg jelen véleményünket.

A kölcsönös védelem tekintetében vannak kö­
telezettségeink ; Magyarország mindenkor eleget tett 
azoknak, most is eleget tenni szándékoznak.

Eddig Magyarország ezekre nézve is egyedül 
saját országgyűlése és törvényes fejedelme által 
intézkedett, ki mint többi országai- és tartományai­
nak absolut fejedelme azokat ezen viszonyokra 
nézve is önmaga teljhatalommal képviselte, mintán 
azonban ö Felsége legmagasabb trónbeszédje értel­
mében ezen országait is alkotmányos jogokkal ru­
házta fel, nem ugyan kötelességszerüleg, de a czél- 
Bzerüség szempotjából készek vagyunk arra, bogy 
önállásunk teljes megóvása mellett velük egyetértö- 
leg intézkedjünk mindazokra nézve, melyek a köz­
biztonság valósítására okvetlen szükségesek.

Ilyenek :
a) külügy,
b) a hadügynek némely részei,
c) a fentemlitett két tárgyra szükséges költ­

ségek.
Egyetértöleg intézendők ezek Bzerint:
I. Azon közügyek, melyek a magyar korona 

országait és ö Felsége többi országait és tartomá­
nyait egyformán illetik.

Ezekre való alkotmányos befolyását Magyar­
ország a 4-dik szakaszban megállapítandó módon 
gyakorolja.

II. A hadügy annyiban a mennyiben mind az, 
mi ö Felsége egész hadseregének és igy a magyar 
hadseregnek is vezérletére, vezényletére és belszer- 
vezetére vonatkozik, ö Felsége mint legfőbb had­
parancsnok által a 4-dik pontban előadandó módon 
fog intézteim.

Ellenben magának tartja fel az ország az in­
tézkedést a badügyre vonatkozólag minden egye­
bekben, magának tartja fenn jelesen :

a) A magyar hadseregnek időnkénti kiegészíté­
sét. Az ujonezok megajánlásának jogát, a megaján­
lás feltételeinek, és a szolgálati időnek meghatáro­
zását, úgy szintén a katonaság elhelyezését és élel­
mezését illető intézkedéseket eddigi törvényeink 
alapján, mind a törvényhozás, mind a kormányzat 
körében.

b) A védelmi rendszernek megállapítását, 
melynek újabb szabályozása vagy átalakítása Ma­
gyarországra nézve azonnal is, mindenkor csak a 
magyar törvényhozás beleegyezésével fog megtör­
ténhetni; végre
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mint legfőbb hadparancsnok, egy föhadparancsnok- 
ság utján az országok erre megbizott miniszterei- t 
nek ellenjegyzése mellett, intézkedik mindazokban, 1
mik a hadügy körében a közbiztonság szempontjá- I
ból, törvény által egyetértöleg kezelendökül kije- i 
löl tettek.

Magyarországon csak az oly rendeletek lévén 
végrehajtandók, melyek saját miniszterének ellen­
jegyzésével ellátva vannak.

e) a szükséges költségek a fennebb leirt mó­
don megállapittatván, azok illető részét mindenik 
minisztérium behajtja a kormányzata alá tartozó 
országokban, és beszolgáltatja rendeltetésűkhez ké­
pest, a kül ügyek és a föhadparancsnokság pénztárába.

Ezen pénztárak felett az ellenörködést, mind 
a magyar korona országainak, mind ö Felsége többi 
országai és tartományainak illető minisztere gya­
korolja. Az azokról szóló számadások a törvény­
hozó testület elébe terjesztés végett mindeniknek 
átadatnak és a jövő budget megalapítására szüksé­
ges adatok kiszolgáltatnak.

V. Ha az elöljelölt feltételek teljesedésbe me­
netele után a fennebbiek szerint meg lesz állapítva, 
hogy mik azon ügyek, a melyek a közbiztonság 
érdekében czélszerüség szempontjából egyetértöleg 
intézendök, s hogy mi legyen azok elintézési módja, 
szükséges lesz kölcsönös alku utján meghatározni 
azon hányadot, mely szerint ezen ügyek terheit és 
költségeit a magyar korona országai viselendik.

Ezen alku-megállapitás oly módon történhetik, 
hogy a magyar korona országainak és ö Felsége 
többi országai- és tartományainak felelős miniszté­
riumai kölcsönös értekezés folytán részletes adatok­
kal támogatott javaslatot fognak az említett arányra 
nézve kidolgozni.

E javaslatot mindenik minisztérium az illető 
országgyűlés elé terjesztenél, bol az rendesen tár­
gyalandó, mindenik országgyűlés az illető minisz­
tériumok utján közlendi határozatait a másik ország­
gyűléssel és mindkettőnek ily módon eszközlendö 
megállapodásai szentesítés végett ö Felsége elébe 
fognak terjesztetni.

Ha a két minisztérium a javaslatra nézve nem 
tudna megegyezni, mindeniknek véleménye, mind a 
két országgyűlésnek elébe terjesztetik, ha pedig a 
két országgyűlés nem tudna egymással kiegyezni, 
akkor a kérdést az előterjesztett adatok alapján ö 
Felsége fogja eldönteni. Az arányra nézve kötendő 
egyezkedés csak határozott időre terjedhet, annak 
elteltével ismét ugyanazon módon uj egyezkedés­
nek leend helye.

A fennebbi 5 szakaszban elő van sorolva, 
hogy minő tárgyakat és minő terjedelemben va­
gyunk készek a közbiztonság érdekében és czél- 
szerüség szempontjából egyetértöleg intézendöknek 
tekinteni; meghatároztuk azoknak kezelése módját, 
meg azt, mi utón lesz majd a terhek és költségek­
ből Magyarországot illető hányad megalapítandó.

Vannak ezenkívül még oly ügyek, melyekre 
nézve az országot semmi nemű kötelezettség nem 
terheli, de melyekre nézve politikai tekinteteknél, 
érdekek találkozásánál fogva czélszerübb egyetér­
töleg, mint szorosan elkülönítve intézkedni. Ilyen. 

VI. Szakasz 
az államadósságok ügye.

Ezeket illetőleg Magyarországot alkotmányos 
állásánál fogva oly adósságok, melyek az ország 
törvényszerű beleegyezése nélkül tétettek, jogilag 
nem terhelhetik.

De kijelentettük már ezen országgyűlésen is 
' a legmagasabb trónbeszédre felküldött válaszfelira- 
' tunkban, hogy ha a valóságos alkotmányosság ha­

zánkban ős ö Felsége többi országaiban is, minél 
előbb tettleg életbe lép, készek vagyunk, mint már 
1861-ki feliratunkban nyilvánítottuk, azt, a mit ten­
nünk szabad és önállásuuk és alkotmányos jogaink 

' sérelme nélkül tehetünk, a törvényszabta köteles­
ség mértékén túl is, a méltányosság alapján, poli­
tikai tekintetekből megtenni, hogy azon súlyos ter­
hek alatt, miket az absolut rendszer eljárása ösz- 
azehalmozott, ö Felsége többi országainak jóléte s 
azzal együtt a miénk is össze ne roskadjon, a 
lefolyt nehéz időknek káros következései róluk és 
rólunk elhárittassanak.

E tekinteteknél fogva tehát és egyedül ezen 
alapon kész most is az ország az államadósságok 
egy részének terhét elvállalni és ez iránt elöleges 
értekezés folytán, ö Felségének többi országaival 
is, mint szabad nemzet szabad nemzettel felelos- 
miniszteriumának közbejöttével egyezkedésbe bo­
csátkozni. Ezen egyezkedés által lesz az is meg- 
határozandó, hogy azon rész, melyet Magyarország 
az államadósságokból elvállal, mikép kezeltessék.

Jövőre lehetnek esetek, midőn czélszerü leend, 
hogy valamely uj kölcsön felvételére nézve Magyar­
ország ö Felsége többi országai és tartományaival 
egyetértöleg intézkedjék. Az ily eset jelenlétének 
meghatározása, valamint az egyetértő intézkedés 
mikénti eszközlésének megalapítása azonban Ma­
gyarországra nézve minden egyes alkalommal a 
magyar törvényhozást fogja illetni. Egyébiránt ün­
nepélyesen kijelentjük e helyen is, hogy a valósá­
gos alkotmányosság azon alapelvénél fogva, misze­
rint az országot saját beleegyezése nélkül adósság­
gal terhelni nem lehet, jövendőre sem fogunk sem­
mi oly államadósságot Magyarországra nézve köte­
lezőnek elismerni, melynek felvételéhez az ország­
nak törvényszerűen s határozottan kijelentett bele­
egyezése hozzá nem járult.

Ilyen továbbá: a kereskedelmiügy. 
VII. Szakasz.

A kereskedelmi ügyekben a pragmatica sanc- 
tio, valamint számos egyéb törvényeink szerint is 
a magyar korona országai, mint a fejedelem többi 
országaitól jogilag külön álló, azoktól független or­
szágok, saját felelős kormányuk és törvényhozásuk 
által intézkedni és azokat vámvonalok által is sza- 
bályozni teljes joggal bírnak. ..

Miután azonban közöttünk és o Felségének 
többi országai között az érdekeknek kölcsönös érint­
kezései fontosak és számosak, és a kereskedés sza­
badsága minden tekintetben jótékony, kész az or­
szággyűlés arra, hogy egyrészről a magyar korona 
országai, másrészről ö Felségének többi országai 
között más vámegyletek alapelvének figyelembe vé­
telével bizonyos számosabb évek tartamára kötendő 
és idönkint megújítandó vámszövetség köttessék, 
melyben egyszersmind annak kezelési módja is 
meghatároztassék.

e) Saját törvényhozása illetőleg kormányzata > 
utján az intézkedést a magyar hadsereg egyes g , 
jainak mindazon magyarországi polgári viszony-a, 
jogai és kötelességei felett, melyek nem a katona. i 

“,e 

szakaszban kiírandó módon az arány vagy banya , 
a melyben ezen költségekhez Magyarország járulni 
fog az évenként szükségelt összegek meghatáro­
zása a IV dik szakasz értelmében egyetértöleg fog

Ezen összegeknek miként kezeléséről is, az 
említett IV-dik szakasz határoz, de az iránt, hogy 
mi módon vettessenek ki és hajtassanak be, Ma­
gyarországra nézve egyedül a magyar törvényhozás 
s illetőleg a magyar felelős ministerium fog intéz­
kedni. , ,

Magyarországot sem a külügy , sem ® bad- 
ügynek olyan költségei, melyeket ö Felségének 
többi országai s tartományai, mint a német szövet­
ség tagjai tartóznak viselni, nem illetik; Magyaror­
szágnak minden egyéb államköltségeit a magyar 
felelős ministerium előterjesztésére a magyar tör­
vényhozás teljesen függetlenül fogja elhatározni s 
azokat, valamint minden egyéb adókat is a magyar 
ministerium saját felelőssége mellett hajtja be és 
kezeli^ jgg^ ^vi e]9g feliratunkban kimondot­
tuk hogy az örökös tartományok alkotmányos né­
peivel, csak úgy, mint önálló szabad nemzet más 
önálló szabad nemzettel, függetlenségünk teljes 
megóvása mellett vagyunk hajlandók esetenkint

Ezen elv meghatározása mellett a külügy és 
a hadügy meghatározott részeire, és az ezekre 
szükséges költségekre nézve az egyetértő intézke­
dés következőleg lesz eszközlendö.

A) a törvényhozási teendőket illetőleg : 
a magyar korona országainak és ö Felsége 

többi országai és tartományainak ministeriumai kü­
lönös értekezés folytán elkészítik az egyértelmű 
javaslatokat, és azokat mindenik, vagy ha meg­
egyezni nem tudtak volna, az eltérő javaslatokat, 
és az azokra vonatkozó észrevételeket és ellenész­
revételeket az illető törvényhozás elébe terjeszti 

A törvényhozások önállólag tanácskoznak fe­
lettük, meghatároztatván, hogy egy és ugyanazon 
országgyűlés két háza között, nehogy túlságos üze­
netváltások által az idő elpazaroltassék, minden 
egyes esetben csupán két üzenetváltásnak van

Ha ily utón nem jött a két ház között egyet­
értés létre, a kettőnek tagjaiból szabad választás 
utján a törvény által meghatározandó arány szerint, 
egy országos küldöttség alakittatik, mely a kérdé­
ses pontok felett — ha egyetértésre jönni nem tu­
dott - tagjai absolnt többségének szavazatával ha­
tároz, s igy létrejött határozata az öt kiküldött 
országgyűlésnek bejelentetvén, annak megállapodá­
sává válik. , . , L

Határozatait a két törvényhozó testület az 
illető ministeriumok által közli egymással.

Ha a Magyarország gyűlése és ö Felsége 
többi országai és tartományai ezen ügyekre nézve 
jogosult, teljesen alkotmányos -örvényhozó testüle­
tében létre jött megállapodás eltér egymástól, min- 
denik választ a paritás elve alapjan saját kebelé­
ből egy javaslat készítő küldöttséget, mely két kül­
döttség az egyetértés létrehozását megkísérti, s a 
javaslatot, vagy ha egyező értelemre nem juthatott, 
az eltérő javaslatokat további tárgyalás és meg­
állapodás végett, az öt kiküldött testülethez beadja. 

E küldöttség felváltva Pesten, vagy o fel­
sége többi országai és tartományainak önmaguk 
által ö Felsége beleegyezésével kijelölt valamely 
városában jön össze.

Ezen küldöttség javaslata felett ugyanazon 
egy országgyűlés két háza már csak egy üzenetet 
válthat, s ha egyetértés nem jött létre, a nevében 
határozó országos küldöttség megválasztásának kell 
bekövetkeznie. ,

így kelt újabb határozatait a két törvényhozó 
testület ismét illető ministeriuma által közli egy- 
mással

Az országos küldöttség, mint a javaslatké- 
szitö küldöttség, önmaga választja elnökét, tollvi- 
vöjét stb., s mindeniknek ülései nyilvánosak.

Megjegyezzük végül, hogy ha mind a magyar 
korona országaiban, mind ö Felsége többi országai 
és tartományaiban érvényre jut amaz Angolhonban 
gyakorlatban levő alkotmányos elv, bogy a felső­
ház a budgetet egészben elvetheti ugyan, de egyes 
tételeiben nem módosíthatja azt, az előadott eljárás 
épp azon tárgyra a költségekre nézve, mely min­
den évben rendszeresen elő kell bogy forduljon, jó 
részt sobasem lévén az országgyűlés két házából 
választandó küldöttségre szükség, sokkal egysze­
rűbbé és rövidebbé válik.

Ha ily módon egyértelmű határozat jött létre, 
az mindenik törvényhozó testület által ö Felsége 
elébe terjesztetvén, ba a sanctiot megnyeri, tör- 
vénynyé lesz.

Azon rendkívüli esetben pedig, ba Magyaron. 
Bzág gyűlése és ö Felsége többi országai és tarto­
mányai erre jogosított törvényhozó testületé között 
egyetértés ily módon sem jött volna létre, minde­
nik felterjeszti megállapodását, a közös fejedelem 
elébe ki is mindkét ministerium meghallgatása után 
az egyiket vagy a másikat az eltérő pontokra nézve 
is szentesitheti, mely esetben az általánosan köte­
lező erejűvé válik.

B) a végrehajtást illetőleg:
a) a külügyekre nézve a közös fejedelem, az 

oldala mellé rendelt magyar miniszter és többi or 
szagai és tartományai hasonló minisztereinek taná- 
csávái él-

Jogában áll a közös fejedelemnek magát ez 
ügyekben az uralkodóház minisztere által belyette- 
sittetni, ki sem Magyarországnak, sem ó Felsége 
többi országai és többi tartományainak külön mi­
nisztere nem lehet.

A Magyarországot és ö Felségé többi orszá­
gait éB tartományait egyformán illető okmányoknál, 
mindkét kijelölt miniszter ellenjegyzése szükséges, 
mig az egyiket vagy másikat, külön érdeklőknél a 
körülményekhez képpest egyiké vagy másiké kí­
vántatik csupán. .

b) a hadügyet illetőleg a közös fejedelem, 

Ezen szövetség megkötése kölcsönös alku ál­
tal törtéunék oly módon, mint két egymástól jogi­
lag független országok egyezkedései történnek; a 
két félnek felelős minisztériumai közös egyetértés­
sel készítsék meg a szövetségi részletes javaslatot 
b terjeszszék mindenike az illető ország gyűlése elé, 
a két országgyűlésnek megállapodásai lesznek ö 
Felségének szentesítése alá terjesztendök.

Minthogy azonban vannak még a kereskedel- 
mi-ügygyel kapcsolatban lévő más fontos tárgyak 
is melyeknek egyetértve leendő elintézése czélsze­
rübb lehet, szükséges, hogy az országgyűlés saját 
törvényhozási jogát a kereskedelmi ügyet illetőleg 
minden egyebekre nézve is fenntartván, nevezet 
szerint jelelje ki azon ilyetén tárgyakat a megálla­
pítandó módon és határok közt ö Felsége többi orszá­
gaival kötendő kölcsönös egyezmény tárgyaivá tenni 
hajlandó, s mivel mindezen tárgyaknak részletes 
megvitatása s kijelölése több időt igényel, mint a 
mennyivel az alválasztmány a fennforgó körűimé- 
nyék között rendelkezhetett, azért azok iránti ész­
revételeinket mi is a tárgyalások további folyamára 
tartjuk fenn. , , . , >Á

Ezen egyezkedések esetenként oly módon lé­
tesüljenek, mint feljebb a vámszövetség megköté­
sének módjára nézve elöadatott.

Magában értetődvén, hogy ha ez egyezkedé­
sek nem sikerülnének, az ország törvényes intéz­
kedési jogát magának minden tekintetben fenntartja.

Ilyen végül :
VIII. Szakasz: 

a közvetett adók ügye.
Magyarországnak joga ezekre nézve saját tör­

vényhozása és saját kormánya által intézkedni két­
ségbe vonhatatlan és jövendőre is sértetlenül fenn­
tartandó ; kész azonban az országgyűlés arra, hogy 
ezekre vonatkozólag kölcsönös egyezkedés utján 
időről időre oly elvek állapíttassanak meg, melyek 
lehetővé tegyék a közbenső vámsorompók vissza 
nem állítását a nélkül, hogy a magyar korona or­
szágai és ö Felsége többi országai és tartományai, 
a közvetett adók iránt hozott határozataik által egy­
más azokból eredő jövedelmeit megsemmisíthessék.

Mely utóbbi eshetőségnek elkerülésére, ha az 
elvekbeni egyetértés bármikor nem sikerülne, nem 
maradna más mód fenn, mint a jogilag ügy is meg 
nem szűnt közbenső vámvonalnak, úgymint zárvo­
nalnak visszaállítása.

Az ennek elkerülése czéljából szükséges el­
vek megállapítása feletti alkudozások ugyanazon 
módon lesznek vezetendök, mely a kereskedelmi 
ügyekre vonatkozólag a 7. szakaszban megállapittatott.

Ezek azon nézeteink, melyekben az albizott- 
mány többségétől némelyekben eltérő véleményün­
ket a fennforgó körülmények között rögtönözve elő­
terjesztjük. Nyári Pál, ,

J J Ghiczy Kálmán,
Ivánka Imre, 
Tisza Kálmán.

Hadi krónika.
Kolozsvár, julius, 2. 1866.

O A múlt hét történetét vérpatakba mártott 
tollal fogja megírni Klió a jövő nemzedék számára. 
Az egész északi bareztér vonalán dühöngött a vész, 
s egyik távirati tudósítás a másik után röpité a vi­
lágba szét az elkeseredett küzdelem általános be­
következésének hírét. Előttünk egész halmaza áll 
az ilyen telegrammoknak, melyek részint egymást 
támogatják, részint kiegészítik. A részletekből még 
mindig kevés az, mi tudomásra juthatott, s a táv­
irati általánosságban tartott styl nem mindig nyújt 
egész biztosan tájékozó felvilágosítást az ütközetek 
fejlődése s jelentőségéről. Annyi bizonyos, hogy a 
poroszok az egéBZ csatavonalon kemény próbára 
tették az északi osztrák hadsereg elszántságát. 
Azonban bármily jelentékeny csaták valának is ezek 
Münchengratz, Oswiecim, Trantenau, 
Skalitz-Nachod, Turnau sat. mellett, általá­
ban az a izet, hogy ezek még nem voltak döntő 
csaták. Az osztrák hadsereg elfoglalta a tervszerű 
csatavonalt, mit a poroszok meg akartak akadá­
lyozni, s ez a vívmány jelentősége. A custozzai 
csatát sem tartják a déli hadjáratot illetőleg dön­
tőnek, s az olaszok uj combinált támadásra készül­
nek, mely bizonyára a legvéresebbek közé fog tar­
tozni. A nyugati hareztéren a hannoverai sereg, 
melyet a poroszok körülvettek volt, újabb tudósí­
tások szerint keresztül vágta magát, s keleten is­
mét komoly jellemű bonyodalom fenyeget, Spanyol­
országban pedig forradalom. A ma esti postával 
nevezetesebb részleteket várunk a csaták eredmé­
nyéről. Addig is közöljük a következő adatokat.

Északi hareztér.
- Junius 24-dike óta egyik távirati tudósi 

tás a másik után hoz komoly jelentőségű távirati 
tudósításokat, melyekből kitűnik, hogy a poroszok 
az északi hareztér egész vonalán nagy haderőkkel 
nyomultak be északi Csehországba, s hadi opera 
tióik czélpontja részint Josefstadt Prága, részint 
pedig - a mint gyanítják - egyenesen Olmütz- 
Bécs. Előhadaikkal már egész Schönbrunig nyomul­
tak elő, az északi pályaállomásig, hol a vaspályát 
összerombolták, úgy, hogy a vasúti vonatok 27 én 
már csak Weisskirchenig járhattak. Már Troppau a 
is, egy telegramm szerint, benyomultak, mindenütt 
elrombolva a közlekedési eszközöket, hogy a na 
gyobb csapatelönyomulásokat az osztrákok részéről 
megakadályozhassák s előretörhessenek az olmütz 
bécsi vonalon. A poroszok terve az északi osztrák 
hadserget saját területén foglalkoztatni egyszerre 
nyugat-, észak- és kelet felöl.

— Prágából jelentik, hogy valamennyi ottani 
cs. hivatal és pénztár már jun. 25 kén rendeletet 
kapott, hogy készleteiket s irományaikat ládákkal 
elvárják s készen legyenek, bogy sietöleg elutaz­
hassanak, ha az ellenség közelednék.

— A cseh lapok különböző kém-történetekről 
beszélnek. Nachodban ugyanis e bó 21-én nagy 
feltűnést okozott. Hahó porosz vámhivatalunknak 
egy osztrák czirkáló csapat általi elfogatása. Haha 
régóta kémnek tartatott, ki mindennap megjelent 
Nachodban s midőn 21-kén a határon egy osztrák 
őrjárattal találkozott, ez által megszólittatván, fu­
tásnak eredt, mire egy katona utána eredvén, öt 
elfogta és Nachodba hozta. Egy negyed óra múlva 
30 porosz lovas- és gyalogból álló csapat jelent 
meg a határon, melyet később egy erősebb osztály 
követett, minthogy azonban az osztrák parancsnok 
a határszéli hegyi utat jó eleve megerösité, a po­
roszok visszavonultak. Hogy az ellenséges csapat 
Hahnnal egy időben jelent meg, mindenesetre 
gyanús, Hahn azonban mindent tagad. Egy más 
kémnek szintén nyomában vannak. — Prágából je­
lentik-a „Pr. Ztg“-nak: Egy Kaspar nevű kiszol­
gált katona halászatról visszatérve, csekély távol­
ságban egy embert vett észe, ki igen szorgalmasan 
rajzolt s nagy figyelemmel kémleié a vidéket. Az 
ember gyanús volt Kaspar előtt s ez utóbbi azon 
jó ötletre jött, hogy az idegent elfogja és a ható­
ságnak adja át. Azt hiszik, hogy a fogyoiy porosz kém.

— Az északi osztrák sereg főhadiszállása, 
mint a lapoknak B. Drübauból távirják, jun. 26-án 
délután innen Pardubitzba tétetett át.

— Junius 27-ke — úgy látszik — egyike volt 
a legvéresebb m pokban. Az egész északi hadsereg 
hadvonalain csaták vivattak, s Prágából ugyan e 
napról távirják, hogy a „Tagesbote“ külön lapja 
jelenti: az osztrák fegyverek fényes győzelmet vív­
tak ki a poroszok felett. Huszonhárom porosz ágyú 
zsákmányul esett. A felállított osztrák vonalokon 
Benedek vezénylete alatt mindenütt győzelem vi- 
vatott ki.

— Prága, jun. 27. Utasok beszélik, hogy 
Frigyes Károly h erczeg egéBZ elbei had­
serege, támogatva a testőr-hadtest által, Csehor­
szág észak-keleti része felé fordult. Reiehenbérg 
körül áll az 1-sö és az 5 dik hadtest; Frigyes 
Károly herczeget 
oda várják.

— A magyar 
kivált a huszárok 
nagy előszeretettel

és Voigt Reetz tábornokot

ezredek hősi magatartásáról, 0 
harczkedvéröl a német lapok 
és rokonBzenvvel Írnak, s bu- 

szárcsinyekröl szóló történetkék leírását hozzák.
A poroszoknak eddig nyilván nagy elő­

nyére szolgált, hogy egy parancsnokság alá van­
nak rendelve, míg a szövetségiek nem egy terv 
szerint működtek, s részben ez okozhatá az aus- 
triai északi hadsereg lassúságát. Most ez előny itt 
is biztosítva van, mert egy telegramm szerint a né­
met szövetségiek sergei Károly bajor herczeg ve­
zérletére bízattak, ki Benedek táborszernagynak 
rendeltetett alá.

— A poroszok különféle táviratok szerint 
Königsteint ostromolják; Reiebenberg lángbaborit- 
tatott, s általában a poroBZ hadsereg megjelenése 
Csehország területén mindenfelé roppant károkat okoz.

— A hivatalos „Wiener Ztg“ Írja: 
Josefstadt, jun. 27.

A hősies bátorságu Ramming derék hadtesté­
vel ma kemény harezot állott ki a kétszeresen túl­
nyomó ellenség ellen. A poroszok a Skalitztól Na- 
cbod felé vezető utak mindkét oldalán állottak. 
Csapataink, a mint magam láttam, a legborzasz­
tóbb ellentállás daczára kétszer foglalták el a po­
roszok állását. Mi a legnagyobb hevességgel bal­
szárnyunk ellen intézett ágyutüz daczára tíkalitz- 
ban tartottuk magunkat. Hatodik hadtestünk elérte, 
a mit elérnie kellett. A poroszok 3 óra felé meg­
szakították a harezot. A poroszok részéről két had­
test volt tűzben. Mindkét részről igen nagyok a 
veszteségek, nevezetesen tisztekben. Leginkább szen­
vedett volna a Keller gyalogság és a 17 ik vadász­
zászlóalj. — A sebesültek éppen most érkeznek ide 
kocsin és a súlyosan sebesülteket hordják. Az in­
tézkedések felvételükre kitűnőek.

Mintegy 4 óra felé bekötött szemekkel egy 
porosz parlameutair érkezett ide, alezredes a porosz 
törzskarban Jövetelének czélja még nincs tudva. 
Magas rangja foutos kü'detést sejtet.

_  Josefstadt, jun. 27. Ma ütközet a mi 
6 dik hadtestünk között a Holstein hadosztály ne­
héz lovasságával a koronaherczeg hadserege ellen. 
8 órakor első dandárunk indulás közben megtá- 
madlatott. A poroszok visszaverettettek, erős állást 
foglaltak a magaslatokon Skalitz és Zlitz előtt, iv- 
alakban Neuetadt felé; a lejtőkön heves barcz. A 
tartalék-tüzérség és négy ágyutelep Josefstadtból 
csatában volt.

11 órakor: Szerencsés előnyomulás a magas- 
latokra, a nélkül, hogy tarthatók lettek volna.

A balszárnyon lovasságunk megtámadtatott.
2 órakor : A magaelatok ellen ismét roham 

intéztetett. A poroszok mindig több csapatot von­
nak a csatába, s azért a magaslatokat nem lehe­

tett megtartani.
A csata 4 órakor megszakittatott. Mindegyik 

fél megtartja állásait. A 6-dik hadtestet 
Skalitzban este felváltják.

A 10-dik hadtest Trantenau felé indultában 
kisebb ütközetbe vonatott. Nem jelentékeny. Részle­
tek nincsenek tudva. (Presse.)

— Josefstadt, jun. 27. 5 óra 40 p. eBte. 
A harezot hevességgel folytatták egész délutánig. 
2 órakor Skalitz magaslatai ellen nagy veszte­
séggel roham intéztetett. A poroszok, kik mindig
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erősebben lépnek fel, a harczot megállítják. Ez 
megszakittatik teljes eldöntés nélkül. Skalitzot az 
osztrákok megszállották. Josefstadtban egy porosz 
törzstiszt jelent meg, mint parlamentair. Trautenau 
felé a 10-dik hadtest ütközetbe vonatott. Holnap a 
harcz általános lehet. (Presse.)

— Bécs, jun. 28 A barez északon, mely 
tegnap oly félelmesen gyuladt ki, ma folytattatik. 
A 6-dik és 10-dik hadtest Josefstadtból a sziléziai 
határ felé nyomulnak előre folytonos heves harczok 
között. Azt mondják, hogy Beiebenberg ég. (Deb.)

__ A krakkó csapat-parancsnokság jelenti: 
Krakkó, jun. 27. Este.

A poroszok a Visztulán visszamentek. Az 
Oswiecim elleni támadást intézték 3 gyalog század­
dal, 3 zászlóalj honvédséggel, egy dsidás-sor-ezred- 
del és egy fél ágyuteleppel.

Lebmann százados a Grünne-gróf dsidáBok 
közül 5 szakasz dsidással az ellenséges ezredet, 
mely a visszavonulást fenyegette, visszaverte és 
mint hős halt meg; elestek vele, Lippe gróf főhad­
nagy és Schönberg hadnagy. A csapatok magatar­
tása kitűnő, a tüzérség bámulatraméltó. Az ellenség 
vesztesége igen nagy. A mienk 80 ember, közöttük 
5 tiszt.

— Hivatalos távirati tudósítások:
Az északi hadsereg parancsnokságától. 

Josephstadt, jun. 28.
6 óra 40 p. délután.

28-án délelőtt 12 óráig a poroszok az általuk 
előtte való nap elfoglalt állásban voltak Wyaokow- 
nál. Ez óra körül rövid tüzérségi harcz fejlődött ki, 
mely alkalommal személyesen győződtem meg 
nyoiczfontosaink rendkívüli találó képességéről, még 
4500 lépésnyi távolságra is.

A „Wiener Zeitung“ magánsürgönye:
Jósepbstadt, jun. 28. A Gablenz hadtest 

tegnap Trautenau előtt kemény, de fényes harczot 
állott ki. Az ellenséget Trautenauon át visszavetet­
te. Ma délelőtt heves tüzérségi csata Nachod és 
Skalitz között.

— Ascb, jun. 29. A bajorok Szászország 
felé haladnak.

— Pardubitz, jun. 29. A poroszokat teg­
nap az osztrákok Gablenz alatt tökéletesen meg­
verték. 1000 halottat és sebesültet otthagyva vonul­
tak el porosz területre Glatz irányában. — Tegnap 
Jicin-t megszállván a poroszok, Edelsbeim tbk lo­
vas hadosztálya által megtámadtatván, kiverettek 
Jicin-böl, s Turnan felé űzettek. Ennek következté­
ben a múlt éjjel Meinikböl, Daubából és Leipából 
nyakraföre kitakarodtak a poroszok s Niemasba 
vonultak vissza. (Corr. B.)

— A „Wiener Zeitung“ utólag közli, hogy a 
josephstadti helyőrségi kórházbán sebesülten 
fekszik 58 tiszt, s a legénység közül őrmestertől 
lefelé 755 ember.

— Tegnap városunkban következő hivatalos 
távirat tétetett a kir. fökormányBzék elnöksége ál­
tal közzé:

Lovassági tábornok gróf Haller kormány­
széki elnök gróf Crennevilléhez. Táborszer­
nagy Benedek múlt hó 28-dikáról a 10-dik had­
testnek Trauteuaunál junius 27-kéröli ütközetéről a 
következőket jelenti:

Reggel 6 órakor a Schnrznál elöhaladandó 
hadtesthez tartozó ezredes Mondel előőrs dandára 
Trautenaut megszállva találta ég támadáshoz fogott. 
A barez élénk volt és lassanként a hadtest minden 
sergei által támogattatott.

A hadi foglyok kimondása szerint állítólag az 
1. hadtest 3 dandárai voltak azok*  a melyeket az 
ellenség állása fentartása végett egymásután ütkö­
zetre bocsátott.

Heves és véreB diadal után 3/t9 órakor Trau­
tenau hatalmunkban volt, azonban a tüzelés, bár 
gyengén, még 9 óráig eltartott.

Miután a 10. hadtest Trautenaunál megálla­
podott, Gáblenz altábornagy megtudta, hogy az el­
lenség egy erős dandárt küldött Eipel felé, hogy 
öt oldalban és hátul fenyegesse, erre az ellenség­
nek ott is ellentállás végett, egy dandárnak vissza­
hagyásával, a Trautenautól közvetlen délre eső 
tetököni álláspontot foglalta el, mely helyzet ellené­
ben az ellenség további támadást tenni nem mert.

A királyi fökormányszék elnökségétől.
Déli csatatér.

— Az osztrákok custozzai győzelme—Írja az 
„Independance“ — Párisban élénk benyomást tett. 
Austria pártolói nagyon elégültek, azzal is vádolják 
őket, hogy világítással akarták a győzelmet meg­
ünnepelni ; Olaszország barátai megdöbbentek. Azon­
ban, úgy látszik, ámbár az olaszok visszavonultak 
a lombardi területre, de ez csak vereség és nem 
szétveretés volt. A csapatok bámulatosan vívták a 
harczot, s a visszavonulás jó rendben történt. A 
florenczi börzét se lármázta fel nagyon a vereség.

— Florenczi tudósítások is elismerik az ola­
szok vereségét; de álli'ják, hogy az első kísérlet 
meghiúsulása nemhogy csüggedést okozna, sőt to­
vábbi áldozatkészségre tüzeli az olaszokat, s kettős 
erélylyel akarnak fellépni.

— Florenezböl jun. 26-ról távirják : Giudiz- 
zolóból a tegnapelötti csatáról következő jelentés 
érkezett :

„Az osztrákok hadereje 60,000 emberből ál­
lott; roppant számú ágyúval rendelkeztek, s összes 
lovasezredeiket hazználták. Az olaszok az elfoglalt 
állásokat CBak akkor adták fel, midőn az osztrákok 

nagy erősítéseket kaptak. Este felé mind az ola­
szok, mind az osztrákok illető hadállásaikból visz- 
szahuzódtak. Gavone hadosztálya a custozzai had­
állást s a Monté Tőrre egy részét rohammal vette 
be, s ezen helyeket az ellenség több rohama ellen 
estig tartotta. Cugia hadosztálya elfoglalta Monté 
Tőrre egy részét és Monté Croeét; Sirtori hadosz­
tálya pedig 8. Luciát foglalta el, s estig megtar­
totta. Az első hadtest tartaléka Valeggio nyugati 
magaslataira érkezett, s feltartóztatta azon osztrák 
haderőket, melyek elöl a Cerale hadosztály kény­
telen volt visszavonulni, A teljes rendben végrehaj­
tott visszavonulást Bíxio hadosztálya s a lovas­
ság fedezte. Az olasz lovasság többször összeütkö­
zött az osztrák lovassággal. Az olasz csapatok 
vesztesége jelentékeny; de azt hiszik, hogy az el­
lenség még többet vesztett.“

— Zerbara, jun. 27. Az ellenség Peschiera 
két nap előtt kezdett bezárolásával felhagyott, s az 
egész Mincio vonali elhagyta. Az alsó Pónál előre­
nyomult ellenséges csapatok is visszamentek e 
folyón.

A cs. kir. sereg első feladatának fényes tel­
jesítése után a tegnapi napon kipihenve magát, a 
kiállott fáradalmakból felüdült és lelkesülten kész 
újabb vállalatokra, s a császár ö Felsége által ki­
mondott és közbirré tett köszönet a táborban nagy 
ujjongással fogadtatott.

— A „Moniteur“ jelenti, hogy az olaszok tá­
madási tervökröl lemondva, Cremona és Piacenzá- 
nál öszponto3ulnak. Cialdini tábornok is elhagyja a 
Po melletti hadállásait b Bologna felé vonul, Victor 
Emauuel hadseregéhez csatlakozik.

Ezen mozdulatok után Ítélve, az olaszok az 
osztrákok támadó fellépésére látszanak elökészülni. 
Ezt eddig politikailag lehetlennek mondották, de 
katonailag nem valószínűtlen. üjjmutatás e tekin­
tetben a félhivatalos „Oest. Ztg.“ következő közle­
ménye : „Mely szerint valamint csupán katonai te­
kintetek tartóztathatták vissza Albrecht herczeget, 
hogy rögtön átvigye actioját lombardiai területre: 
úgy pillanatig sem fog tartózkodni, ha katonai te­
kinteteknél fogva tanácsosnak vagy szükségesnek 
látszik előnyomulása, az ellenséget Baját területén 
fölkeresni. A déli hadsereg hadműveleteire nézve 
nem léteznek geographiai határok.

— Hivatalos távirati jelentés : 7-dik hadi je­
lentés. Verona, jun. 27. esti 9 órakor. A Garda ta­
von levő cs. kir. dotilla ostromzár alá veszi a 
salo-i öblöt, melyben az olasz hajóraj tartózkodik. 
Az ellenséges hajók eddig nem tettek kísérletet a 
kifutásra.

Folyó hó 23- és 25 én a mi csapataink osz­
tályai átlépték az ország határát a Stelvio hegyhá­
ton és a Tonelo-n, s az ellenség elöcsapatait visz- 
szanyomták.

Folyó hó 26-kán megszállottak Ponta di Le- 
go-t. Judicariában a csász. csapatok Insbrnck vá­
ros tartományi lövészszázadával egyesülten viszsza- 
vertek egy Bzabadcsapat-betörést. — A mi részün­
kön Ruzcizka százados esett el a 11-dik gyalog­
ezredből.

Az egésznek vezénylését Wickenburg gróf 
lövész százados vette át. 24 ember esett el és se­
besült meg, kik között tartományi lövészek is van­
nak. Az ellenség vesztesége jóval nagyobb.

— Brüssel, jun. 27. Victor Emanuel Na­
póleon császárnak ezt távirta : „Egy bét letelte 
előtt visszaadom a kölcsönt (revanche) vagy nem 
térek többé vissza.“—Az olasz hajóhad Pola alatt 
van öszpontositva (N. Fr. Pr.)

— Florenez, jun. 27. Victor Emanuel ki­
rály azt távirta, hogy a 24-diki csata se meg nem 
nyeretett, sem el nem vesztetett. Elrendelte az ösz- 
Bzes csapatok öszpontosittatását, hogy a hadjáratot 
újra meg lehessen kezdeni. (Corr. B.)

— Amadeus hg egy sürgönyt küldött Páriá­
ba, melyben jelentetik, hogy a sebe nem jelenté­
keny, s hogy közelebb már elfoglalandja állomását 
a hadseregnél. Cerale tábornokon kivül még egy 
másik, Vjllarey nevű olasz tanok is elesett a cus­
tozzai csatában, a kinek családja régóta jelenté­
keny szerepet töltött be Piemont katonai évkönyvei­
ben. Az elesett tbk villafraneai ^születésű. Albrecht 
föherczeg mérsékelt hadijelentése Párisban, igen 
kedvezöleg fogadtatott, a „Francé“ megjegyzése 
szerint. Ezen félhivatalos lap tudni véli, miszerint 
a' bécsi udvar a legünnepélyesebben fogadta, hogy 
a villafrancai müvet minden körülmény között fen- 
tartani kívánja.

Keleti mozgalmak.
— Azon Örvendeztető hírek, miszerint a Du- 

nafejedelemségekre nézve a beavatkozás veszélyei 
el lennének hárintva, alig pár napig tartották ma­
gukat, 8 ez oldalról is ismét csak nyugtalauitór*lu-  
dÓBitások érkeznek.

— Bukarestből jun. 23-rül távirják, hogy a 
törökök benyomulása igen valószínű, minek folytán 
Gyurgyevo s más dunamenti városokba sok mene­
külő család érkezik, mivel a törökök átkelését a 
Dunán naponta várják. A hivatalos „Monitorul“ 
egy törvényt hirdet ki, mely a hadügyministert fel­
hatalmazza, hogy mindent, mi a hadilábra állított 
hadsereghez szükséges, teremtsen elő requisitio (!) 
utján, s Magheru az önkénytesek parancsnoka har- 
czias proclamatiot bocsátott ki.

— A „Magyar Világ“-nak meg Bécsböl ugyan­
csak jun. 28 ról távirják : Az orosz interventio a 
dunai fejedelemségekbe valóBzinü.

— Esti posta. Ismét nj s meg uj csaták 
északon, hol a háború — úgy látszik — oly erő­
vel dühöng, mintha ott a vész fúriái perczig sem 
akarnának pihenni.

A prágai lapok tudóstásai szerint, jun. 29-én 
Cbivalkowitznál, Skalitz és Königinhof közt, szin­
tén nagy csata volt, mely másnap is folytattatott, s 
az austriaiakra nézve kedvezöleg. Ugyancsak 29-én 
Kostnál, Turnau közelében, megint egy más nagy 
ütközet volt, a hol — mint írják — a poroszok 
tökéletesen megverettek. Gietsehiu előtt hasonlókép 
ütközet volt, honnan a poroszok Turnau felé vo­
nultak.

Lipót föhg megbetegedvén Pardubitzból el­
utazott, s a 8 dik hadtest parancsnokságát Weber 
vezérőrnagynak adta át.

A „Francé“ szerint a custozzai csata folytán 
a halottak és sebesültek száma olasz részről 10,000. 
Austriai részről 6000. A „Triest. Zeitung“ szerint 
25,000 lenne a mindkét réazröli halottak és sebe­
sültek száma.

Triesztből jelentik, hogy Chioggia mellett, a 
legerősebb pont Velencze védgyürüzetében egy olasz 
hajóhadosztály által ágyuztatik.

Mi kaptuk s közöltük volt legelőször azon 
hirt BukureBtböl, miszerint egy oláhországi hadse­
reg feladata lenne Erdélyt fenyegetni. Mint képte­
lenséget kétségbevontuk azonnal. Most több lap 
hozza azon értesítést, miszerint egy ily vállalat esz­
méjével csakugyan foglalkoznak román szomszé­
daink. De mi njabban is képtelenségnek nyilvánít­
juk, s kétségbevonjuk, hogy ily eszmével komoly 
férfiak foglalkozhatnának Bukurestben.

— Táborszernagy Benedek Dubenecböl, 
junius 30 ról jelenti : Az 1-sö és a szász hadtest 
visszaszorítása kényszerít engem, Königgratz irá­
nyába visszamenni.

Különfélék.
© Gróf Mikó Imre ö nmlga, Kolozsvár 

városa érdemdús képviselője, tegnapelőtt érkezett 
haza Pestről.

© Az idei termést illetőleg több oldalról 
kaptunk lehangóló tudósításokat. A május 24-diki 
dér, úgy látszik, a Királyhágón innen is több kárt 
okozott, mint hittük volna, s hozzájárulván a tar­
tós szárazság, mely épp a gabonaszem fejlődése 
napjaiban uralgott egész a múlt hét végéig, sok 
szép remény meghiúsult. A Mezőségröl éppen ag­
gasztó hírek érkeznek; az aratás reményei ott alig 
Ígérik az elvetett mag visszafordulását, az is, mit 
igy tán nyerhetni, elmecsevészett, kifejletlen. Átok 
van ez éven minden tekintetben, s reményeink lát­
határain csak fellegek borongnak.

— A lelkes Dézs város társalkodó-egylete e 
hó 8-kára ünnepélyt rendez azon alkalomra, midőn 
Deák Ferencz jól talált olajfestésü arczképe, me­
lyet Behö-Szolnokmegye országgyűlési képviselői 
küldöttek ajándokul az egyletnek, az egylet nagy 
termébe el fog helyeztetni. Az ünnepélyre a vidék­
ről a kitünöbb értelmiség hivatalos, elnökül ez al­
kalomra Wéér Farkas főispán s jelen nem léte ese­
tében Torma István kéretett fel, Róth Pál Deák 
Ferencz ismertetésével, Medgyes Lajos ismert köl­
tőnk egy bizalmi nyilatkozat szerkesztésével van 
az egylet által megbízva.

— Alsó-Fehérmegye vingárdi választó kerü­
letének minden ajkú fiaitól egy bizalmi nyilatkozat 
küldetett Deák Ferenczbez, melyet juliushó 12 kén 
délelőtti 9 órakor nyújtották át azon megye érde­
mes képviselői b. Kemény István és Boér János 
urak, rövid és meleg nyilatkozat mellett, mit nagy 
hazánkfia meleg és szívélyes köszönettel fogadott. 
Reméljük magát a nyilatkozat szövegét később kö­
zölhetni.

— Pozsonyból Írják lapunknak : Pozsony, 
junius 30. A ma délutáni vonattal az északi se­
regtől 400 sebesültet várnak ide, dé'elött 
bort és szivart gyűjtöttek számukra. A hadjárat 
szerencsés kimeneteléért tegnap délután a város 
melletti kálváriára nagy bucsu-járatot tartottak. Mint 
a dologban avatottaktól hallhatni, Benedek tábor­
szernagy haditerve a leggenialisabb és elhatározott.

© Még mind nem akar-e virradni? 
Meddig fog még az erdélyi ember idegennek tekin­
tetni szülőföldén? s meddig lesz kénytelen háttérbe 
szorulni idegenek előtt, éppen mint a Bach-epochá- 
ban?^— igy kezdődik egy Szebenböl vett német 
levél, mely sok tekintetben igazolható, de nem kö­
zölhető keserű kifakadások után, arról tudósit, hogy 
az „az erdélyi Staatsbuchhaltungnál benBzülöttek 
mellőzésével junius 10 kén három idegen nevezte­
tett ki 1000 forintos fizetésekre, u. m. Strobel F., 
Breitmeyer J., és Schwank D. urak.

© A harcztérröl vett tudósítások alapján 
a bécsi lapok nem győzik eléggé magasztalni a 
magyar ezredek, s kivált a huszárok derék maga­
tartását és harczkedvét. Prágában roppant néptö­
meg várta a sebesülteket szállító szekerek sorát, s 
midőn meglátta az első huszárok csákóit, slawak 
és aztán „éljen“-ekkel üdvözölte a sebesülten is 
komázó vitézeket. A custozzai csatánál is példány- 
Bzerüleg harczoltak a magyarok, s nem egy ado­
ma kering már a bécsi lapokban egyes huszáresi- 
nyekröl. A német lapok ezen sympathicus figyelme 
a magyarok iránt, mindenesetre méltánylandó. De 
jól jegyzi meg Schuselka a reformban, hogy hát 

nem igazságos ezt a háborút „németeknek néme­
tek elleni barcza“ gyanánt characterisalni. Az „Oest. 
Ztg“ követi is e jó tanácsot, s azt mondja : „ezen 
mostani háború eminenter magyar háború.“ 
Miért? Mert — úgymond — a Németországból ki­
fizetendő Austria okvetlenül szláv birodalommá vál­
nék, a mitől pedig minden magyar borzad.“ A „Hon“ 
igen helyesen jegyzi meg, hogy ily argumentum­
mal veszély nélkül ijesztgethet ugyan az officiosus 
lap minket magyarokat, de a szlávok kedélyére az 
éppen nem kedvezöleg fog hatni, s méltán roszalja 
ezen okoskodást.

**» A helybeli nöegylet az idén is meg fogja 
tartani az évenként rendezni szokott tárlatát, mely 
szokás szerint női díszmunkák, gazdasszonyi és 
kerti productumokból áll. A részletes tervezetet 
helyszűke miatt közelebbről fogjuk adni.

Miot a pesti lapokból értesülünk, a ma­
gyar katholikus clerns 200,000 forinttal járult a 
háború költségeinek fedezéséhez.

Kolozsvár városa részint már megkapta, 
részint pedig közelebbről meg fogja kapni a 165 
ezer forint úrbéri kárpótlását a Felek ób más jó­
szágaiban vesztett urbériségeiért. Vajha fel lenne 
használva ez alkalom arra is, hogy a sokszor fel­
említett sétatér utczát megmentsék büshödt légétől. 
Valóban nem vagyunk képesek eleget csodálkozni, 
hogy idáig is el tudták tűrni e botrányos fedetlen 
csatornát, melyet policialis szempontból is már rég 
be kellett volna fedetni. Vagy talán éppen az a 
baj, hogy a helybeli nyilvános orgánumok zaklat­
ják ez ntcza rendezését ? — Sokkal komolyabbnak 
ismertük városunk elöljáróságát, semhogy ily kicsi­
nyes kérdésért engedjen halasztatai egy visszauta- 
sithatlan kötelességet.

A tegnap utazott el hazánk jeles termé­
szet búvára s múzeumunk fáradhatlan szorgalmú 
t. őre Pávai Elek a classicus szépségek hazája 
Göröghonba. Ez utazás a sweiczi kormány költ­
ségén fog megtörténni, czélja pedig Görögország 
több szigeteit, különösen pedig az újonnan keletke­
zett Santorin szigetet, mely köztadomás szerint 
csak a múlt évben emelkedett ki a tengerből, geoló­
giai szempontból vizsgálni meg. Ez érdekes uta­
zásban Pávainak társai lesznek a sweiczi születésű 
Escher, az olasz Gamberini, a franezia (Mar­
seiile!] Dufour és a hollandi van Decken, 
megannyi kitűnő bajnokai az európai tudományos 
világnak. Az eredeti tervben Czirkassia is bele 
volt foglalva; de a később felállított orosz hadse­
reg miatt visszavonatott. Óhajtjuk, hogy utazásukat 
a legszebb Biker koronázza, hisz az eredmény kö­
zös lesz velünk is.

A szász királyné Magyarországra fog 
jönni. Füreden ugyanis azon szobákat, melyeket ö 
Felsége a császárné számára rendeztek be, a szász 
királyné fogja elfoglalni.

Bulyowszky Lilla asszony külföldi 
müutazása, úgy látszik, nem csak szellemi, de 
anyagi tekintetben is fényesen sikerült, mert leg­
közelebbről egy 60,000 frtos házat vásárolt Pesten. 

*** A iichtensteini herczegi család közelebb­
ről érzékeny csapást szenvedett. Lichtenstein Fe­
rencz betegsége felöl már irtunk e lapok hasáb­
jain; Lichtenstein Frigyes Veronában oly veszé­
lyesen betegült meg, hogy neje Bécsből Veronába 
már leutazott s éltéhez kevés a remény ; egy Lichten­
stein pedig Csehországban a poroszok elleni ösz- 
szeütközésben nehéz sebet kapott.

A bucsuértekezleten, melyben a Deák­
párt vezérétől testületileg elbúcsúzott, Szentiványi 
Károly, a népképviselők elnöke, Hugo Károly köl­
tőnk javára aláírást nyitott, saját nevével kezdvén 
meg az aláírók sorát.

A Custozzánál ejtett olasz foglyok eddig 
Bécsbe érkeztek. Egy részük kaszárnyába jő, mig 
a többieket hazánkba szállítják.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, jun. 26. A „P. L.“-nak 

Írják : „A már annyiszor jelentett és ismételve meg­
hazudtolt utazása császár ö Felségének az északi 
hadsereg főhadiszállására végre be fog következni. 
Sőt már azt hitték, hog ma fog elutazni ö Felsége, 
midőn az északi pályához kocsizott; azonban ezen 
császári látogatás czélja az volt, hogy meggyőződ­
jék, váljon a sebesültek elszállíttatása és fogadtatá­
suk tekintetében megtörténtek-e minden előkészüle­
tek. Császár ö Felsége, mint halljuk, csak holnap-' 
után fog elutazni, miután császárné ö Felsége és 
a császári gyermekek Ischböl ide fognak érkezni. 
Átalán azt hiszik, hogy a császárnak az észa­
ki hadseregnél való megjelenése után 
föcsapás fog intéztetni.“

A „Wiener Ztg“ közli a siléziai helytartó el- 
mozdittatását. Okot erre a helytartó igenis félénk 
magatartása adott volna, ki a valódi és képzelt 
ellenség elöli félelmében az országos pénztárakat 
egy helyről a másikra vitette, és riasztó sürgönyö­
ket küldött a ministeriumhoz Bécsbe.

Angolország. London, jun. 25. Russell 
és Gladstone a parlamentben közlik: Miután a 
kabinet beadta lemondását, a királynő tekintve a 
bonyolult helyzetet kéri megérkezését bevárni, mint­
hogy azt reményű, hogy a ministerium lemondását 
visszavonja. A királynő Russelt és Gladstonet hol­
nap délben fogadja Windsorban, és azért az ülés 
holnap estéig elnapoltatik, Russell még kinyilatkoz-
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tatja, hogy a hannoveriak fegyverletétele és az 
Olaszországban vívott csatáról mindez óráig nem 
érkezett hivatalos tudósítás. Az ország különféle 
részeiben reform-meetingek tartattak, oly czélból, 
hogy az alsóház legutóbbik szavazata ellen tilta­
kozzanak, s a királynőhöz kérvényt intézzenek az 
iránt, hogy a ministerium leköszönését ne fogadja 
el, hanem a parlamentet oszlassa szét, az országra 
appellálván. A királynő azon hírre, hogy a minis­
terium vereséget szenvedett, elhatározd az udvarnak 
Windsorba visszamenését siettetni, s hétfon, f. hó 
25-én már elhagyja Balmoralt.

Franoxiaország. Páris, jun. 26. A csá­
szár elutazása Vichybe elmarad. Jul. 14-én Nanchy- 
ba megy. „Epoque“ egy hirt említ, mely szerint a 
semleges hatalmak küldöttjei összeülnének Párisban, 
hogy a háború határait kijelöljék és a semlegességi 
föltételeket megállapítsák. A chalonsitáborban 
szoros fegyelem uralkodik. Azt hinné az ember, 
hogy a csapatok már ellenséggel állnak szemben. 
Ez azért van igy, mivel nem tartják lehetet­
lennek, hogy a táborból határra fognak 
vitetni 
Bégtől, a 
tartására 
tettek.

Az
ministerek az alkotmányos szabadság ideiglenes 
felfüggesztését kívánták a kamarától a viszonyok 
komolysága tekintetéből. A kamara holnap fogja 
tárgyalni e kívánalmat; e czélból egy bizottság 
alakíttatott, mely a kormány kérdéses kívánalma 
fölött kedvezöleg nyilatkozott.“

Olaszország. Flórén ez. „A háború meg­
kezdetett“, mondja az „Opinion“, Poroszország be­
vonult Hannoverába és Szászországba, mig Austria 
Siléziát fenyegeti. Ünnepélyes pillanat ez ránk, 
Németországra és Európára. A legkedvezőbb felté­
telek alatt indulunk a küzdelembe, oly kedvezők 
alatt, milyeneket egy év előtt nem várhatunk. De­
rék hadsereg, hatalmas hajóhad, lelkesült áldozat- 
kéBZ nép, nem vak, hanem öntudatos erőbe vetett

a csapatok. Egyébiránt egy más ellen- 
cholerától félnek, melynek a tábortól távol 
nagyszerű elövigyázati intézkedések té-

esti „Moniteur“ jelenti Madridból: „A

bizalom, a büszkeség érzete, hogy Olaszország elő­
ször lép fel önállóan oly ellenség ellen, kivel csak 
háborúban végezhet, ez belső helyzetünk jellemzése. 
Ha a külsőre tekintünk, látjuk, hogy még nem 
kezdett nemzet valaha háborút, mely a nép és a 
legjelentékenyebb kormányok rokonszenvét hasonló 
mértékben bírta volna. De mindenekelőtt figyelemre­
méltó Poroszország közremüködéBe, mint 
az Európában beállott változás az érzelmek, esz­
mék és érdekek körében. — Ki hitte volna 1848 
és 1859-ben, hogy elkövetkezik azon nap, melyen 
Poroszország és Olaszország egyesülni fognak egy 
Austria elleni bábomban?“ A czikk ezen felkiátás- 
sal végződik: „A király és hazáért előre!“

A „Pol. Hetilap“ levelezője irja : A hadké­
születek folyvást haladnak, az 1842-diki, 1843 diki 
s 1844-diki tartalék is behivatott, mely 100,000 re 
rúg, s most szorgalmasan gyakoroltatik, a Mont 
Cenisen meg nem szűnik a lószállitás, Bőt 
négyszáz betanult ló Marseilleböl egye­
nesen Genuába érkezett, melyet a fran- 
czia pattantyuság az olasznak kölcsön 
adott. (!) Garibaldi szemlét tart az önkénytes csa­
patok felett.

Németország. Frankfurt, jun. 23. A 
porosz kormány a hannoveri ministeriumot Hanno­
verben felfüggesztette és ideiglenesen hannoveri 
ministeri tanácsosokat bízott meg a kormányzás 
tovább vezetésével.

Frankfurt, jun 25. Éjjel. A szövetség­
gyűlés mai ülésében Anbalt és Waldeck bejelentet­
ték a szövetségböli kilépésöket, mit azzal indokol­
tak, hogy a jun. 14-ki szövetségi határozat a szö­
vetség megszegése. Az elnökség azt válaszolta, 
hogy Szászországnak, Hannovernek éB Hessennek 
Poroszország általi megtámadtatáBa éB nem a szö­
vetségi határozat volt a szövetség megszegése, s 
hogy Waldeck az erődökbeni szolgálatra behívott 
és meg is Ígért contingens visszatartása által szavát 
megszegte.

Kűriembe, jun. 15. A nagyhg’visszahitta 
Berlinből rendkívüli követét és teljhatalmú ministe

rét, Tttrkheim bárót. A „Karlsruh. Ztg“ jelenti: 
Flemming, az itteni porosz követnek megküldenek 
útlevelei; a badeni követ Berlinből visszahivatott.

Moldva-Oláhország. Bukurestböl írják a 
„Wanderer“-nek jun. 22 röl: „Hírlik, hogy a magaB 
porta Francziaország és Anglia követeinek nyilat­
kozata folytán kész volna Károly herczeget elös- 
merni; sőt még e három hatalom közt forma sze­
rint előkészített szövetségi szerződésről is beszélnek 
ellenvotumnl az Oroszország részéről várt ellensé­
ges működés ellenében. Konstantinápolyi tudósítá­
sok szerint az utóbbi napokban Ignatiew tbk 
befolyása ott csökkent. Ez RuBdi basának az uj 
nagyvezérnek megütközését fejezte volna ki a ma­
gas porta határozatlansága felett, minek folytán a 
Dnnafejedelemségekben az abnormitás naponként 
növekszik, mely különben az oláhországi határőr 
zendülés és a moldovai meghiúsult zsidóüldözés 
által eléggé meg van fejtve. A nagyvezér feleleté­
ről a következőket hallom : „A magas porta — úgy 
vélekedik a török ministerelnök — Romániának ál­
lapotáról pártatlanul informáltatta magát és ennek 
következtében jelenleg inkább hajlandó Károly her­
czeget csapataival támogatni, mint azok segélyével 
az országból kiűzni.“ Az orosz excellentiás erre 
látszólagos izgatottsággal hagyta volna el a kihall­
gatási termet ala Mentsikoff. A herczeg magatar­
tása és a hadkészületek folytatása mindenesetre 
ellenkeznék a fennebbi hírekkel, ha itt nem sietné­
nek mindjárt azt oly módon megezáfolni, hogy a 
hadilábra állított román hadsereg nem a törökök 
elleni védelemre, hanem más czélra szándékoltatik 
felhasználtatni.“

Oroszország Sz.-Pétervár, jun. 16. Az 
orosz külügyminisztérium közlönye, a „Journal de 
St. Petersburg“ irja: „Eszes és belátással biró fér­
fiak , kik a roppant állam belsejében Sándor 
császár által végrehajtott nagyszerű reform- éB ha­
ladási müvek iránt méltó elismeréssel viseltetnek, 
és tudják, milyen buzgó ragaszkodással munkálko­
dik azokon a császár és a nemzet : könnyen át 
fogják látni, miszerint egy hatalom, mely a béke

fenntartására minden tőle kitelhetöt megtett, épp 
oly kevés kedvvel s hivatással bírhat olyan harezba 
keveredni, {mely az ö vélekedésük szerint kike­
rülhető lett volna.“ — Ugyan e lap Porosz- 
szágnak fogja pártját Austria ellenében, a táma­
dást illetőleg, s a következő megjegyzéseket teszi 
e részben: „Akárki kezdi meg a harezot, a fele­
lősség arra hárul, a ki előidézte; mert ba vannak 
hasztalan háborúk, vannak elkerülhetleuek 
is. Az államok türelmének épp'ugy, mint egyes 
egyénekének vannak határai, s emberi észjárás sze­
rint kevésbé megrovandó a ki üt, mint a kísértése 
által előidézte azt, föltéve, hogy ha a sértő és sér­
tett egyenlő erővel bírnak.“

Újabb. PáriB, jun. 29. A mai „Francé“ 
meghazudtolja a chalonsi tábor megszüntetésének 
hírét. Mint a „Memóriái, dipl.“ jelenti, Mülinen gróf 
Bécsböl ide érkezett.

Iusbrucki hírek szerint, a garibaldisták köze­
lítésének hírére 40,000 önkénytes állt ki a tiroli 
fönt védelmére. („P. L.“)

London, jun. 29. Derby fölhívta a független 
vigbeket közremuukálásra a kabinet újra alakításá­
nál; mindeddig sikertelenek maradtak az ajánlatok. 
Poroszország nagy előnyei annak erélyes s határo­
zott előnyomulása által általános elismerést nyer­
nek. Austria, mondják többi közt, Németországban 
a dolgok régi rendjének fentartásáért küzd, mely­
nek természetellenessége kétségkivüli és a nép óha­
jaival és szükségleteivel nem egyez meg.

Távirati tudósítás a béosi börzéről.
Junius 30 kán : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 64.—. 5% Metallique8 100 frt 60. .—Bank­
részvény 728.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
142.80. London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 126.50. 
—.Ezüst 125.50. Cs. kir. arany 6.05. — 1860. 
kölcsön 77.—.

Jnnins 27-kén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 64.—. Erdélyi 60.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÍNIEL.

sem hivatalos.
Minthogy több helyen hamisított florenczi Paglianó-féle vertisztito Sy 

rupot árulnak, ösztönözve éreztem magam Becsben egy főraktárt állítani 
fel, mely Raftl József urnái van Práter 15 sz. és az árakat újólag lejjebb 
szállítottam. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1 tuczet 15 frt. 5 tuczet 67 frt 
50 kr. Teljesen fölöslegesnek találom ezen szert bővebben ismertetni, melynek 
oly sok ezer ember köszönheti egészsége helyreállását, és csak anynyit jegyzek 
meg, hogy minden jót akaró családapa feladatáúl tűzze, hogy ezen szer mindég 
kezénél legyen, minthogy ez hideglelésnél, benső gyuladásoknál, forróláznál és 
gégelobbnál, melyek gyakran előfordulnak gyermekeknél, nem lévén orvos mind­
járt kéznél, a legjobb sikerrel használható. Ezen szer a belső rósz nyalkákat 
feloldja és az emésztés és ürítés elősegítése által kitakarítja; a hamorrhoisban 
szenvedőknek felülmulhatlan szer. Minthogy a vér megakadása által sok betegség 
származik, az első adag használása alkalmával meglehet győződni a vértisztitó 
syrup hatásáról, mely a már idült időszaki betegségeknél is segélyt hozott Min­
denki , a ki 8—14 napig 1 teli kanállal vészén, frissebben s egésségesebben érzi 
magát, és egy betegség sem veri le oly hamar.

Bővebben láthatni a minden üveg mellé mellékelt 94 oldalból álló haszná­
lati utasításban.

W Florenczböl csak 100 üvegből álló küldemény vállaltatik el.
PAGLIANO HIER0NYM, _florenczi_gyógytanán_^

Dr- H. BERGHAUS, vollständiger

Uni versal-Handatlas 
der neueren ISrdbescbreibuBig 

über alle Theile der Erde in 114 Blättern. 
Bőrsarokba kötve ára 10 frt.

Ugyancsak ^teln »Bános könyvkereskedéseben 
előfizethetni a 

„Magyar Bazár“
szépirodalmi és divatlapra, megjelenik havonként kétszer a német Bazár 

mintájára és képeivel, szabásí-mintákkal, és minden hóban 
egy SZÍNES DIVATKEPPEL.

Előfizetési ára: Postai küldéssel ’/» év . . 2 frt.
„ ,, „ „ Vz év . . 4 frt.

(219) (3—3)
Eladó jeles borok.

Alólirtnál Erdély legjelesebb bortermő 
vidékeiről 

1862-ik évben szűrt több hordó 
sziliből”«

Bajtolás, rizling és aszszu, akó és hordó 
számra eladó. A borok úgy vannak kezel­
ve, hogy azokat akár üvegekre lehúzva, 
akár hordóban szállítva, csillogó tisztasá­
gukból nem veszítenek, fel nem zavarodnak, 
meg nem törnek, ülepedést nem raknak. 
Venni szándékozók a borok áráról, bér­
mentes levélre azonnal értesittetnek; oly 
helyekre hová posta jár mustra is küldetik.

Tordán, junius hóban
LENGYEL ÁDÁM.

(213) ..... (2—3) .
Erdélyi földtehermentesitési kötelezvényeknek legrövi­

debb utón uj szelvénynyeli ellátását minden felelősség mellett elvállalja
Kábelebo István beresbedése

Marosvásárhelytt. _
Bérmentes levelekre azonnal válaszoltatik.

(209) (8—8)

Nmidsán Testvérek
Kolozsvárt!« &

’/4-ed százalék és a postailleték megtérítése dijjért ajánljuk magunkat az í? 
érd. földtehermentesitési kötvényeknek uj kamat-szelvények- ( 
keli ellátása kieszközlésére; Ígérvén e részben t. ez. megbízóinknak, (j 
hogy a kötvények kézhez vétele napjától számítva 8 napok alatt uj szelvé- (j 
nyekkel ellátva azokat viszont kézbesitendjük.

Felkérünk tehát minden t ez. uraságot, kézinél lévő földtehermente- - 
sitési kötvényeit, a még jelen évi julius 1-söjével lejárandó kamatszel- £ 
vénynyel együtt—elsőbbnek uj szelvénynyéli ellátása, másodiknak beváltása ( 
végett, nevünkre czimezve Kolozsvárra b. tordauteza VIKOL-ház- ( 
hoz beküldeni. (

STEI.W 4ÍW*  könyvkereskedésében Kolozsvárt!, 
kapható: 

jLegujabb csata-térbépeb: 
Németországi csata-térkép 25, 50, 60 kr., 1 frt.
Olaszországi „ . 20, 60 kr., 2 frt 3 frt.

Csatahely jelző-lobogók. 12 darab 10 kr.
Július Caesar története.

Irta Hl. Napóleon. Il-ik kötet. Ára 4 frt.
Toldy István. A magyar politikai szónoklat kézikönyve, 

legrégibb időktől a jelenkorig. I kötet. Ára 2 frt 50 kr.
Rüstow. Az 1848—49-dik magyar hadjárat története. Fordította 

Áldor Imre. 2 köt. 4 csata-térképpel. Ára 5 frt.
Entz F. Hollandi utam különös tekintettel borügyünkre és a 

gallisatio értékére. Ára 1 frt 50 kr.
Az ifjú Anacharsis utazasa Görögországban. Barthelémy után 

az érettebb ifjúság számára Hanthó Lajos. Ára kötve 1 frt 80 kr.

a

Betöltés és más üvegekre a drága Can- 
torna helyett a tartósabb, czélszerübb, tisztább és 

sokkal olcsóbb 

pergament papír 
jött használatba.

Kapható kisebb és nagyobb darabokban S krtól 50 krig 
Kolozsvárit STEIN JÁKOS papirkereskedésében.

(214) (3-3)
A tordai czifrafogadó

minekutána eddigi haszonbérlője, már most 
többé tölle nem függhető akadály miatt, 
kényszerült arról felmondani, — újabban, 
és lehető legrövidebb idő alatt, haszon­
bérbe adandó. Mirenézve a válalkozók 
felhivatnak, hogy ehezképest siessenek a 
tulajdonossal Tordán érintkezésbe jönni.

Előfizetések a bel- és külföldi

rr f

3
o 
á
Q

8

a o
■<4

£
10Q

efi

p$
©
ö
o
SÍ

kskfír.
DEUIJÉN LÁSZLÓ

könyvkereskedése
KOLOZSVÁRIT VŐPIACZ.

MINDENNEMŰ

írodami megrendeléseket
(65) elfogad, és azokat kiváló figyelemmel (8—*,

PONTOSAN és GYORSAN teljesiti. 
És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi. 

Minden könyv- és hangjegy 
legyen az bárhol és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentezimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.

Könyvjegyzékekkel
Laz irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen. £
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(216) (3—3)
Hirdetmény.
Tordamegye felső kerületében Véts 

helységében Szász-Régentöl egy óra tá­
volságra a Gyergyóba vezető útvonal és 
Maros folyója mellett, egy 18 mázsára ké­
szített igen jó állapotban lévő szeszgyár, 
a gyárhoz megkívántaié fa szükséglettel, 
szükséges istálókkal, külön lakházzal, s 
minden szükségesekkel ellátva, több szom­
széd helységekben lévő korcsomajog és 
a Maroson lévő 3 kövlt lisztelő malom­
mal több évekre haszonbérbe adandó. A 
bérleni óhajtók a feltételekről értekezhet­
nek Szász-Régenben lakó

BALOGH FERENCZ, ügyvédnél.

(218) (3—3)
Eladó kosbárányok.

Tisza László ur M. N. Csáni juh- 
nyájából mintegy 30 darab */»  v^r angol 
idei kosbárány lévén eladó, ezennel köz­
hírré tétetik, hogy darabjának ára Szent- 
Mihály nap előtt 10 frt o. b.

Venni kívánók forduljanak
SANDTNER KÁROLY, 

gazdatiszbtez.
Utolsó posta Gyéres.

(222) (2—3)

HEY VILMOS 
zongora készítő Bécsböl megérkez­
vén , ajánlja a szállásán lévő uj szer­
kezetű kurta zongoráit (Stuzflügel) 
a legjutányosabb áron. 'Továbbá fel- 
válal helyt, mint vidéken minden­
nemű igazításokat, zongora hango­
lást.

JC Értekezhetni vele na­
ponta búzautoza 120 sz. alatt.

Nyomatott az ev. ref. fótanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)
Mai számunkhoz van mellékelve: Előfizetési felhívás „Magyarország és a nagy világ“ politikai képes lapra.
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